梅州市2018-2019年度全国无偿献血
先进城市申报材料
梅州市地处粤东山区，下辖五县一市两区，现有常住人口437.43万人。自《中华人民共和国献血法》实施以来，在市委、市政府的领导下，在各成员单位的大力支持下，社会各界广泛参与无偿献血活动，我市依法依规开展无偿献血活动，采供血服务体系不断完善，实现临床用血100%来自自愿无偿献血，献血率超过10‰，切实保障了人民群众的身体健康和生命安全，为促进人民健康和构建和谐社会做出了新的贡献。据统计，2018年、2019年全市共有8.8万人次参与无偿献血，其中全血1682万毫升，机采血小板4400治疗量，临床用血全血量为1570万毫升，用血小板量为4230治疗量。近三年无偿献血各项工作开展顺利，未出现寒暑假“血荒”情况，2019年全市千人口献血率约11‰，为1998年我市实施无偿献血制度以来的最高值，有效保障了我市临床用血的需求与安全。
梅州市已连续四次获得“全国无偿献血先进市”荣誉称号，连续四次获得“广东省无偿献血先进城市”荣誉称号；有7个单位获得全国“无偿献血促进奖单位奖” 荣誉称号，有44个单位获得广东省“无偿献血促进奖单位奖”荣誉称号；有10人获得全国“无偿献血促进奖个人奖” 荣誉称号，有73人获得广东省“无偿献血促进奖个人奖”荣誉称号；有1179人获评为“全国无偿献血奉献奖”，有2307人获评为“广东省无偿献血奉献奖”。

一、政府主导部门合作，全社会共同参与

为确保我市临床用血的需求和安全，市、县、镇三级政府均成立了以政府分管领导为组长的无偿献血领导小组；各相关部门作为成员单位，明确了政府在无偿献血工作中的主导地位和各相关部门的职责任务，强化组织领导，统一思想认识，把无偿献血作为保护群众健康、提高公民素质、提升形象、促进精神文明建设的重要工作来抓。市献血领导小组办公室统筹兼顾，从全市大局出发，结合各地实际，逐步提高千人口献血率，促使我市无偿献血工作实现均衡、协调、有序开展，有效解决了困扰我市20余年的寒暑假“血荒”情况，构建、完善无偿献血工作的长效机制。

我市积极将无偿献血工作列入政府议事日程，市分管领导每年召开专题会议，听取全市血液管理工作情况汇报，研究部署无偿献血工作；市卫健局高度重视血液管理工作，每年召开2次以上血液管理专题工作会议，并进行血液管理专项督查及“回头查”，加强采供血及临床用血的督导管理，不断完善、优化全市各采血点及血库的建设。多年来，市五套班子的主要领导均先后参加无偿献血，副处级以上领导干部和各县（市、区）乡镇党委、政府，以及各级各单位主要领导同志均带头参加了无偿献血。党政领导积极带头献血，用实际行动为梅州创建文明城市做表率，对社会各界起到了很好的榜样作用，带动广大市民弘扬客家人互帮互爱、守望相助的传统美德，踊跃参与无偿献血，有力地推动了全市无偿献血工作健康持续的开展。
二、创新宣传方式，营造无偿献血的良好社会氛围

2012年以来，我市以获得“全国无偿献血先进市”等荣誉称号为契机，对无偿献血进行全方位、立体化的宣传，构建了立体式的“十个相结合”宣传框架，实现了“六个有”（报纸有文字、电视有声像、电台有声音、网上有站点、校园有书本、街头有立体化景观）的宣传格局。我市通过加强与《梅州日报》、电视台等主流媒体合作，对“梅州献血网”升级改造，大力发挥“梅州献血”微信公众号新媒体作用，流动广告与固定平面广告相结合，组织无偿献血志愿者开展驻点服务、骑行宣传、徒步宣传、派发宣传单页等多种形式进行与市民面对面的宣传普及等，达到“招募一人，影响一片”的效果，形成良好的无偿献血社会氛围，不断提高市民对无偿献血的知晓率和参与度。

据统计，近两年各大媒体共报道我市无偿献血相关新闻共136篇；深入机关、企事业单位、社区、学校等举办无偿献血知识讲座30余场次，图片展览4场次；组织志愿者在献血屋、流动献血车、高校采血点等处开展驻点志愿服务以及在元旦节、“三八”妇女节、“五四”青年节、“6.14”世界献血者日、国庆节、志愿者日等特殊节日开展主题宣传招募活动、“骑行宣传”、“热血健行”等共计1935场次；在汽车站、火车站、飞机场、公交车站亭、住宅小区、公园、景区等公共区域设置无偿献血宣传广告牌、宣传栏达4696处；电视台、电台、电梯广告等无偿献血公益广告播出频率接近每天1800次。通过多面立体、覆盖全面的展示方式，更为“积极、主动”地增加市民对无偿献血的了解，有效推动了我市无偿献血工作的深入开展，极大地扩展了献血渠道，提高公民无偿献血知晓率。目前我市固定献血者总人数为36193人，占总献血人数的52.6%；城市居民、农村居民、在校青年无偿献血知晓率分别达到98.3%、79.8%、98%。

三、增设献血点、购置献血车，方便群众就近献血

为方便梅州群众就近献血，我市结合梅州城区及各县（市、区）的实际情况，在各地合理设置献血点、购置献血车、配备和培训相关工作人员，逐步推进全市所有乡镇（街道）无偿献血活动全覆盖。目前我市共有固定献血点14个，流动献血车7辆，实现了全市各县区献血点全覆盖，方便群众就近献血献爱心，有利于缓解我市临床用血需求量逐年增加的压力。

四、血液安全保障能力不断提升。

市卫健局每年组织医政、卫监、血办、血站等单位，对全市采、供、用血各项工作进行全面专项督查，规范全市各县的采血点、血库的建设，对临床科学用血情况进行深入细致的检查。市中心血站认真贯彻执行“一个《办法》、两个《规范》”，建立了覆盖采供血全过程的质量体系，每年坚持组织内部质量审核和管理评审，严把血液检测与质量控制关。近两年，我市市级财政拨给专项经费900万元，用于市中心血站新购置血液分析仪、核酸检测等设备及实验室改造建设，提升了血液生产、检测能力及采供血质量安全保障水平。各临床用血医疗机构认真贯彻落实《医疗机构临床用血管理办法》和《广东省医院输血技术规范》，均设立了临床用血管理委员会，二级以上医疗机构均设置了输血科（血库）；科学、安全、合理用血意识进一步提高，控制血液质量的措施得到进一步完善，输血病历书写进一步规范，保证临床的用血安全。近两年，我市自身输血工作也得到持续推进，全市5家医疗机构开展自身输血超过50万毫升，部分县级人民医院正筹备开展自身输血项目。
五、人性关怀，保障无偿献血者的权利
我市按照《广东省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》有关规定，严格把握临床用血费用报销标准，简化报销流程，鼓励更多的健康适龄公民参加无偿献血，切实保障献血者及其相关亲属享有的临床用血权利，推进我市无偿献血事业稳健发展。为帮助献血者规避在日常生活、工作过程中发生摔跤、扭伤等潜在的意外风险，解决无偿献血者的后顾之忧，我市为每位献血者免费提供一份自献血次日起生效的无偿献血意外保险，保险期限为180天。同时，保险公司每月按保险费总额提取一定比例的转款定向公益捐赠到梅州市无偿献血促进会，用于开展无偿献血相关社会服务工作及困难献血者的救助基金，保障献血者的权益、对无偿献血高尚行为表达鼓励和关爱。
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